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DESARROLLO DE COMPETENCIAS @
Husos horarios

En el mundo globalizado en el
que vivimos cada vez tenemos
mas conversaciones con
familiares o amigos que estéan en
cualquier parte del mundo.

Si quieres hablar con una
persona que vive en otro
continente debes tener en
cuenta la hora local, porque
puede que le despiertes a
medianoche.

. Cémo sabemos qué hora es en
otras partes del mundo?

SOLO PARA CURIOSOS

El conjunto de @A
los nGmeros enteros 22mt0s201




Después de leer...
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@ buscd o sinificado e ‘Jet lag’ social: el fin de semana nos
confunde o

la palabra jet lag. ;Tiene
traduccioén en espanol?
Explicad su significado.

e ;Habéis realizado algan Si nos preguntan si nos hemos quedado alguna que otra vez hasta «las mil»
viaje en el que hayas sufrido para acabar de ver un programa en la television (jojo a los horarios del prime
jet lag? ;Qué sintomas time!), o una serie en una plataforma, seguramente todos responderiamos
habéis sufrido? afirmativamente. Tenemos excusa: jornadas de trabajo interminables, que

e o pr no ayudan a conciliar nuestra vida familiar y de ocio. Y claro, como el dia no
¢-reeis que podels padecer tiene suficientes horas para todo lo que queremos hacer, la Gnica solucion es

et lag SOC'?’ f’l cambiar . posponerlo a la noche. [...]
vuestros habitos de sueno

durante los fines de
semana?

o Debatid sobre las distintas
maneras en las que puede
afectar la falta de suefio
a la salud fisica y mental.

El problema es que ese «final del dia» llega cada vez mas tarde. Y, sin embargo,
el despertador se empenia en sonar por la mafana a la misma hora de siempre,
para obligarnos a cumplir con nuestras obligaciones laborales o de estudios.

Asi, desde el lunes, el cansancio se acumula, y nuestra deuda de suefio
también. Las horas que vamos robando a la noche se las vamos quitando,
inevitablemente, a nuestro descanso nocturno.

Proponed medidas para Cuando (jmenos mal!) llega el fin de semana, aprovechamos para compensar
cambiar este estilo de vida durmiendo lo que el cuerpo nos pide. Sin horarios que nos restrinjan, tendemos
y mitigar los efectos de jet a levantarnos mas tarde y a tratar de recuperar el suefio robado durante la
lag social. semana. Pues bien, cuando el centro del suefio de los dias de trabajo difiere

en mas de dos horas del centro del suefio de los dias libres, hablamos de jet
lag social.

Llegados a este punto, que levante la mano quien mantenga el mismo horario
a lo largo de la semana... Aunque seria lo correcto para garantizar la salud
de nuestro sistema circadiano, seguro que veriamos pocas manos alzadas.
De hecho, se estima que este trastorno lo sufren al menos un 50 % de los
estudiantes. [...]

Si pensamos que esta alteracion apenas nos afecta, nos engafiamos. Entre otras
cosas, los patrones irregulares de suefo se asocian con un peor rendimiento
académico.

FUENTE: Maria de los Angeles RoL DE Lawa, Maria Angeles BonmaTi CARRION
Jet lag’ social: el fin de semana nos confunde (7 de julio de 2022). The
Conversation (theconversation.com/jet-lag-social-el-fin-de-semana-nos-
confunde-185313)




Un nGmero es primo si solo tiene
dos divisores: el 1y él mismo.

Si un ndmero no es primo, es
compuesto.

Por orden, los primeros nimeros
primos son: 2, 3,5,7, 11,13, 17...
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Factorizar un nimero es
descomponerlo en factores
primos.
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Con la calcdladora
Con las teclas HEH y EE

puedes calcular el maximo
comdun divisor y el minimo
comin mdltiplo de dos
ndmeros.
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€) Numeros naturales. Divisibilidad

En un restaurante utilizan 30 huevos para preparar 5 o 6 tortillas mas o menos
iguales. Pueden hacer 6 tortillas utilizando 5 huevos en cada una o preparar
5 tortillas con 6 huevos en cada caso.
30 |5
0 6

30| 6
0O 5
El resto de estas divisiones es 0. Por tanto, 30 es divisible por 6 y por 5.

30 es maltiplo de 6 y de 5. 6y 5 son divisores de 30.

® Dos nimeros, a y b, son divisibles si la division a : b es exacta.

¢ El nimero a es multiplo de b, y el nGmero b es divisor de a.

Podemos escribir 30 como una multiplicacion de diferentes formas.

Factores primos o compuestos

30=6-5

Factores primos

30=2-3-5

Para descomponer un nimero en factores primos, realizamos estos pasos:

140 | 2 1. Escribimos el nimero que se vaadescomponery, asuderecha,]
702 trazamos una recta vertical.
2. Buscamos el menor nimero primo que sea divisor de dicho
3515 ndmero y lo escribimos a la derecha de la recta.
717 3. Anotamos el cociente debajo del primer nimero.
1 4. Repetimos el proceso hasta obtener un 1 como cociente.

Su descomposicion factorial es el producto de los nimeros primos obtenidos:
140=2-2-5.7=22.5.7

Para calcular el maximo comin divisor (m.c.d.) y el minimo comdn maltiplo
(m.c.m.) de varios nimeros, seguimos estos pasos:

m.c.d. (72,108, 270) m.c.m. (72,108, 270)
1. Descomponemos los nimeros en factores primos.
72=23.32 108=122.33 270=2-3*-5

2. Elegimos los factores comunes
elevados al menor exponente con el
que aparecen.

23.32 22.33 2.32.5

3. El producto de esos factores es el 3.
maximo comun divisor.

m.c.d. (72,108, 270) =2 - 32

2. Elegimos los factores comunes
y no comunes elevados al mayor
exponente con el que aparecen.

2%.32 22.33 2.32.5
El producto de esos factores es el
minimo comdn mdltiplo.

m.c.m. (72,108,270)=23-33.5

¢ El maximo comun divisor de varios nimeros es el mayor de sus divisores
comunes.

® El minimo comin midltiplo de varios nimeros es el menor de sus
multiplos comunes.




Actividades s>

o E Comprueba si existe relacion de divisibilidad entre:
a) 14y168 b) 12y98 <) 84y7 d) 17y51

e E Escribe dos miltiplos y dos divisores de:
a) 24 b) 35 c) 144 d) 72

O - .
o Descompén en factores primos.

a) 66 b) 160 c) 168 d) 450 e) 392 f) 147

i Factoriza los nGmeros propuestos.
a) 253 b) 169 c) 187 d) 242

0 P _ . . _
J Calcula el maximo comun divisor de estos nimeros.

® 06 o

a) 81y108 c) 64y88
b) S6y84 d) 168y 216
o @ Halla el minimo coman maltiplo de:
a) 27y36 c) 72y100
b) 126y 392 d) 154y 175

0 P 2 . o . o
o J Calcula el maximo comin divisor y el minimo
comin maltiplo de estas descomposiciones.

a) 22.34.5 23.3.5 23.32.7
b) 7413223 25.73.232 32.74.233

0 P . . . P .
6 ® Halla el maximo comin divisor y el minimo comdn

multiplo de los nimeros indicados.
a) 112,168 y 196 c) 243,240y 294
b) 216,441y 225 d) 720,468y 504

Al descomponer en factores primos varios nimeros,
si no tienen factores comunes, el maximo comin
divisor de esos nimeros es 1y son primos entre si.

»+——— Ejercicio reguelto ————&<
0 Comprueba si 45 y 56 son primos entre si.

Solucidn

Descomponemos en factores los dos nimeros.
45=32-5 56=2%.7

No tiene factores comunes, por tanto, el maximo

comun divisor es 1y los nimeros son primos entre si.

e —K<

O . . . -
@ ® Comprueba si los siguientes pares de nimeros son
primos entre si.

a) 12y 297 c) 245y 324
b) 117y 130 d) 170y 375

AT,
i

e

®

AT
i

O

| [m]

Oscar ha comprado varias docenas de huevos.
;Cuantos huevos ha adquirido si se trata de un
ndmero que esta entre 90 y 100?

i En una pasteleria empaquetan 312 magdalenas en
bolsas compostables.

a) ;Pueden hacerlo en bolsas de 7 magdalenas?
b) ;Y en bolsas de 8 magdalenas?

c) Siquieren ofrecer a sus clientes paquetes iguales
que tengan entre 5 y 15 magdalenas, ;qué
opciones tienen?

E Eva ha cambiado las guirnaldas de luces de Navidad
por unas de bajo consumo que producen destellos.
Las rojas producen el destello cada 9 segundos; las
verdes, cada 6 segundosy las azules, cada 8 segundos.
Si se conectan al mismo tiempo, ;cuantas veces
coinciden los tres destellos en 1 minuto?

E Una empresa tiene contratado el servicio de
recogida de residuos con dos servicios distintos. Los
residuos reciclables los recogen cada 12 dias y los no
reciclables cada 14 dias.

La empresa necesita conocer de antemano cuando
coinciden para poder limpiar los contenedores
donde acumulan estos residuos. Si la Gltima vez que
coincidieron fue lunes, ;qué dia de la semana vuelven
a coincidir la préxima vez?

% En un almacén de aluminio existe un sobrante de
perfiles. Disponen de 25 perfiles de 1,20 metros,
32 de 1,50 metros y 12 de 1,80 metros. La empresa
decide aprovecharlos cortandolos en trozos iguales
de la mayor longitud posible.

a) ;Cual es esa medida?
b) ;Cuantos perfiles habra después de los cortes?

+ COMPETENTES @) -.---e00

Roberto ha cogido un avion que despega de Sevilla
a las 4:00 y un amigo suyo sale simultaneamente
de Londres. Si la hora actual de la ciudad donde
van es el minimo comdn maltiplo de las dos horas,
¢ccual es la hora de dicha ciudad?

1. Nameros enteros G



Los ndmeros enteros estan
formados por un signo y una
parte numérica.

parte numérica

+12

=12
lT‘—signo—l-l—‘
08—
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¢ Al conjunto de los nimeros
naturales se les designa por la
letra N.

® El conjunto de los nimeros
enteros se representa
mediante la letra Z.

s a s 8 o a B2 0 5 o p

L 3 Lenguaje mafemiﬁco &

® E| valor absoluto de un nimero
se indica entre dos barras.
[+15| =15 |—12|=12
® El opuesto de un nimero se

representa con las letras op y
el nimero entre paréntesis.

op(+3)=-5 op(—=7)=+7
850089 00004t
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0 Numeros positivos y negativos

Leonor piensa que su nevera se ha estropeado, pues no esta segura de que
la temperatura de la zona frigorifica y la del congelador sea la adecuada para
conservar los alimentos.

En el manual de instrucciones se indica
que:

® Lla temperatura ideal de la zona
frigorifica se encuentra entre +3 °C
y +5 °C.

® La temperatura ideal del congelador
es de —18 °C.

Decide comparar estas temperaturas
ideales con las que realmente marca su
nevera, y observa que:

* La zona frigorifica marca +4 °C.

® La zona del congelador, —12 °C.

Funcionamiento correcto
-18<-12 +3<+4<+5

Funcionamiento incorrecto

I Py I I I I I I I I I I I I I
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Como +3 <+4 < +5, la zona frigorifica funciona perfectamente. Sin embargo,
dado que —12> —18, la zona del congelador no funciona como deberia porque
esta 6 grados por encima de la temperatura ideal.

Para comparar dos nimeros enteros, se tienen en cuenta estas reglas:
¢ Silos dos son positivos, es mayor el que estd mas lejos del O en la recta.

* Si uno es positivo y otro negativo, es mayor el positivo.

¢ Silos dos son negativos, es mayor el que esta mas cerca del O en la recta.

La nevera de Leonor tiene ahora la pantalla de visualizacion de la temperatura
estropeada. No se aprecia si la temperatura es positiva o negativa. Es decir, si
el frigorifico marca 2 °C, la temperatura real podria ser +2 °C o —2 °C.

Estos dos datos tienen el mismo valor absoluto, pero son nUmeros opuestos.
|-2|=2 y [2|=2 op+)=—-2 y op(—2)=2
|

| ¢ |

* * —— -3 =2 -1 0 +1 +2 43
+2  +3 J

- —

|
W
|
N
|
(@]
+

* El valor absoluto de un nimero entero es la distancia que lo separa del
0O en la recta numérica.

* El opuesto de un nimero entero es otro entero situado a la misma
distancia del O, pero de signo contrario.



Actividades

@ E Expresa las siguientes oraciones con numeros @ E Copia y completa en tu cuaderno con > o <.
enteros. a) op(—3) |4
a) Ayer bajé 4 metros buceando. b) op(|—17) = op(+15)
b) ;Qué frio! El termémetro marca 3 grados bajo c) op|-12| = —1
cero.

d) —(op(+15)) |17
e) |-10] = op(+11)
f) —15  oplop(—14))

] . . -
@ ® Ordena los siguientes nimeros enteros de mayor

c) Creo que dejé el coche en el segundo sétano.

d) Hemos arreglado el congelador y ahora marca
18 grados bajo cero.

a menor.
Los nimeros enteros positivos suelen escribirse sin el a) 5 op(I-3D  oplop=4)
signo +. _ _
upk—j} op(+7)
+8=8
op(|-141) op(-15)  opl-9|
@ @ Compara y completa en tu cuaderno con > o <. 1 op(+10)
a) 3 8 d 5% -7/ ) _ =
b) —12 % —11 e) —6 1 —2 ) 12 lopedl (-8
c) -3 9 f) S —1 oplt 3) -5
@ @ Ordena los nimeros de menor a mayor en cada op+6)]  op(1) 12
caso.
a) -5,4,5,-7,-3,2,0 -4 op|(-9)] © -10

b) -9,-3,-7,-5,1, 12, —1
C) _5, _87 _3a _9a _1') _47 _10
d) 5, -3,-7,4,2,-6, 11,12

) a1

@ E Realiza estos valores absolutos. @ i Escribe todos los nimeros que cumplan las
a) |+12| c) |-8| e) |-432 siguientes condiciones.
b) |7 d) [+23| f) |-12] a) Suvalor absoluto es menor que 3.
€0 C Justifica si las siguientes afirmaciones son b) Su opuesto es mayor 3y menor que 6.
@ verdaderas o falsas. c) Su valor absoluto es mayor que —3.
a) Existen dosnimeros con el mismo valor absoluto. d) Su valor absoluto es menor que —3.
b) Existe un nGmero con un valor absoluto negativo. e) Su opuesto es menor que —5 y mayor —9.
c) Existe un nimero con valor absoluto 0. @ = Escribe dos nimeros que estén entre:
d) Existe un ndmero para el que no es posible a) |-9|yop2) c) op(+3)y [+3|
calcular el valor absoluto. b) |+6|y op(—3) d) op(—5)y|-5|
@ @ Determina estos opuestos.
a) op(—14) c) op(+35) e) op(—43) + COMPETENTES @ teeee00®
[l::) op(+99) d) op(—101) f) op(-35) @ Ana y sus amigas van de viaje a una ciudad con
@ = Halla los siguientes opuestos y valores absolutos. @ una diferencia horaria de 3 horas respecto de la
a) op(op(—12)) d) |op(—12)| ciudad en la que viven. Si ahora son las 16:00 en
b) oplop(+12)) e) op(—12)) su ciudad, ;qué hora es en la ciudad a la que van?

¢Hay una Gnica solucién?
c) |op(+12)] ) op(+12))

1. Nameros enteros a



€© Suma y resta de nimeros enteros

%‘IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIE Alberto tlene una apllcaC|6n en su
Sl Precta atencidn lE smartphone que muestra la temperatura
= = del dia actual y la prevista para las 4
= Alahora de resolver - proximas jornadas.
= operaciones con numeros = Observa la informacion que aparece en su
= enteros tenemos en cuenta = talla. :Cual la t ¢ Lures
- el signo que precede alos pantalla. ;Cual es la temperatura que se
= paréntesis = espera para dentro de 4 dias? Martes
E  Siva precedido del signo +, E Alos —5°Cdel diaactual hay que sumarles: Misrooles
g se deja el mismo ndmero. E ® Un ndmero positivo si la temperatura jueves
E 34(_5)=3_5 E aumenta (). T @
= 34(45)=3+5 = ® Un ndmero negativo cuando disminuye = -
z B z la temperatura ({). o O
- S.| va precedldo.del = Efectuamos las operaciones en el orden en el que aparecen, teniendo en
= signo —, se sustituye por = cuenta el signo que precede a los paréntesis.
= suopuesto. =
= P = (=5)+EHO)+H2D+ (D +(—D)=-5+ (+6)+ +2D)+ (-4 + (-5 =
= 3-(=3)=3+5 =
= - =—5+6+(+2)+(-D+(-5)=-5+6+2+ (—4)+ (-9 =
= 3-(5)=3-5 =
E|IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII'_l' = _5 + 6 + 2 - 4 + (_5) = _5 + 6 + 2 - 4 - 5 =1 + 2 - 4 - 5 =
=3—-4-5=-1-5=-6
%‘IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIE La temperatura dentro de 4 dias Sel’é de _6 °C.
Bl Presta atencidn [E )
- = Para sumar dos nimeros enteros:
E E:;anrgr;oel\rlsg Zsfgfgé?nes E ¢ Si tienen el mismo signo, se suman las partes numéricas. El resultado
= ’ z tendra el mismo signo que los nimeros.
E : i:;i:fgj;:“::toe?gno’ E ¢ Si tienen distinto signo, se resta a la parte numérica mayor la menor. El
- . pa = resultado tendra el signo del nimero con la mayor parte numérica.
= numéricas y dejamos el -
= signo. =
= 9 - Alberto consulta la aplicacion otro dia. Esta indica —3 °C para esa jornada y
z 3+5=8 —3-5=-8 z una bajada de 2 °C para la siguiente. ;Cual es la prevision del dia siguiente?
g ¢ Si tienen distinto signo, E Para calcularlo, restamos esos dos datos.
= restamos a la parte = (-3)—(42D)=-3—(+2)=-3+(-2)=—-3 —2=-5
= numérica mayor la menor - opTh
=y dejamos el signo del = o L .
- namero con la mayor parte E La prevision del dia siguiente es de —5 °C.
E numerica. E Para restar dos nimeros enteros, se suma al primero el opuesto del
= —3+45=2 3-5=-2 = segundo.
SO
2+ Ejercicio resuelto &<
@D Resuelve: —(~2) +(~7)+3 — (—6)
Solucién
Efectuamos las operaciones en el orden en el que aparecen, teniendo en
é;lIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIE- cuenta eI signo que precede a |OS paréntesis
= D 3 = '
il Presta atencion e (DA (D3 (O =2+ (- +3 - (-©)=2—T7+3 — (~6) =
- (-D=op(-2=2 - =-5+3-(-6)=-2-(-6)=—2+6=4
S A ’) " 4'¢_€‘
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Actividades

| . . . _
@ J Realiza las siguientes sumas y restas de nimeros

enteros.

a) (+12) +(+18) e) (+12) — (+18)

b) (+12) +(—18) f) (+12) — (—18)

c) (—12)+(+18) g) (—12) — (+18)

d) (—12)+(-18) h) (—12) —(-18)
@ @ Resuelve estas operaciones.

a) +2)+ 17 e) (+8) -+

b) (+9)+(-12) f) +H4) - (-7

c) (=7)+H9) g) (=9) — (M)

d) (—13)+(-4) h) (-15) — (-9
@ @ Calcula.

a) 12-15 f) —17+12

b) 3—-5 g —-15-9

c) 12-9 h) —21+17

d) —5+15 i) —13+12

e) —12-5 p —14-1

@ E Copia y completa con los nimeros que faltan.
a) -7+ =5-8
b) —14+ % =3+(-19)

»~———— Ejercicio reguelfo —————&«
€] Efectta:3 — (—5) —14+(~7)+3
Solucidén

Efectuamos las operaciones, teniendo en cuenta
el signo que precede a los paréntesis.

3-(-5)—14+(-7)+3=8—-14+(-7)+3=
=—6+(~7)+3=—13 +3=-10

3
&

L4

@ @ Resuelve las siguientes expresiones.
a) 12-5+(=3)—(=7N+1
b) —15-(12)+7-3+5
c) —23+14+(-8)-10-7
d) 3+(-8)—-12-(-5+2
e) —(—6)+7 -8+ (-12)+1

@ i Calcula.

a) 125—-269 — (—141)+72

b) —350+130 — 45+ (—92)
c) 35-167 — (-=87) +(-35)
d) 76 +(-165) — 206 — (-62)
e) —94 —83 - (-319) - (-77)

»~———— Ejercicio reguelto —e
@ Resuelve: 3+ (-5 -4 -7)-(12-15)
Solucidénh

3+4(-5)—(4—7)—(12-5)= ,

T I |Efectuamos primero
=34(=5)—-(-3)-7= |los paréntesis.
=3-5+43-7=—-2+3-7=1-7=-6

I I

Operamos de izquierda a derecha.

3}. “—ec

O
@ 2 Calcula.

a) —12+(015—-20)+3—-(-—8)
b) 14— B -7D+@—-7—-6)+1
c) 12—-19-012-8)+(-4)

] .
@ ¥ Resuelve estas operaciones.

a) 3-0G-7N-@4+(=7~-3)+1
b) —G+(-12)+(G -9+(-1)
c) 4-9—-(-17)—-012—-4+(-22))

] .2
@ = Halla la solucion en cada caso.

a) 12-9-@d-12)+19) -7
b) 3+(—(12 -5+ —-7N+6
c) —22—(—7+07-=9N+U3—-8)

O
@ o Calcula.

a) 1—-2+3-4+5-6
b) 1—-2+3—-4+5—-6+7
c) 1-2+3-4+5—-6+7—-8

@ Sin realizar operaciones, ;cual crees que va a ser el

resultado de estas expresiones?
) 1—2+3—-4+5—-6+7—-8+9
() 1—2+3—-4+5—-6+7—-8+9—-10

@ i Joan tiene un saldo en el banco de 235 euros y

tiene que pagar tres facturas: una de 195 euros,
otra de 73 euros y otra de 45 euros. ;Qué saldo le
quedara finalmente en la cuenta?

+ COMPETENTES @) ..---e00

@ Radl tiene que tomar un avion que sale de
Espafa alas 14:00 con destino Nueva York. Si la
duracion del vuelo esta programada en 8 horas
y la diferencia horaria con Nueva York es de
—6 horas, ;cual es la hora prevista de llegada?

1. Nameros enteros a



o Multiplicacion y division de nimeros enteros

Un depdsito de agua tiene una grieta y
pierde 7 litros de agua por cada minuto que
pasa. ; Cuantos litros de agua habra perdido
el deposito transcurridos 5 minutos?

® Representamos el hecho de perder
7 litros de agua cada minuto mediante el
ndmero entero —7.

e Calculamos cuantos litros de agua
habra perdido el depésito en 5 minutos,
multiplicando —7 por 5.

Para ello:
1. Multiplicamos las partes numéricas.
2. Como los nimeros tienen distinto signo, el resultado es negativo.
Asi, obtenemos que:
(=7)-5=-35

Por tanto, el depésito habra perdido 35 litros de agua en 5 minutos. _

Para multiplicar o dividir dos nimeros enteros:
1. Se multiplican o dividen las partes numéricas.

2. Al resultado se le afade el signo mas (+) si ambos nimeros tienen el
mismo signo, y el signo menos (—) si tienen distinto signo.

Para multiplicar y dividir nimeros enteros, tenemos en cuenta la parte
numérica y aplicamos la regla de los signos de los nimeros.

(+8)- (+3)=+24 (—8)-(+3)=-24
+-+=+ -+ ==
(—8)-(—3)=+24 (+8)-(—3)=—-24
- ==+ + . —-—=—=
(+12): (+4)=+3 (—-12): (+4)=-3
+it+=+ —it=-
(=12):(=4)=+3 (+12):(=4)=-3
—i—=++ +:—=-
2+ Ejercicio resuelto e

@ Resuelve esta expresion de operaciones con nimeros enteros:
6-(=5):2-(-3)
Solucién
Efectuamos las multiplicaciones y las divisiones, de izquierda a derecha.
6-(-5):2.(-3)=-30:2-(-3)=-15-(—-3)=45
AW s
[ 4
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Actividades s>

Representa las siguientes oraciones en forma de
peracion y halla el resultado.

) ‘o me gasto 8 € en comer cada dia,
la regla de los signos. todos los meses. ,;cUanto me gasto en una semana?
{Cuanto dinero

ahurm en un afo?

+-+=+ +:+=+
+o—=- +i-=-
- +=- —it=-
- —=+ —i—=+

]
u
|
o
Para multiplicar o dividir nUmeros enteros, utilizamos { Yo ahorro 100 € [:I,

Cada fin de semana,
gasto 9 € en el cine.

O
O Copia y completa con el signo que falta.
@ = -opay P gneq Cada mes me gasto 65 €

a) 4-("5=-20 d (—12):(-4)= 3 | en gasolina. {Cuanto dinero gicrﬁxoigs golg[ﬁfﬂ%,s
b) (—16):8= "2 e) 3-(W/7)=-21 'Ltendré dentro de un trimestre? cuatro fines de semana?

c) (-12)- (-4 = 48 f) (-36):(12)=3

@ @ :Qué signo tendra el resultado de las siguientes
operaciones?
a) 12-(=35):(-7)-(—450)
b) 350-61:10-(—65)

c) (—405)-35:15-(—89) @ i Olga ha calentado agua a 75 grados centigrados y
d) (—45).(—58) - (—135) : (—30) la ha metido en la nevera. Cada 10 minutos vuelve a

abrir la nevera y observa que la temperatura cambia

]

@ @ Resuelve. en —5 grados centigrados. ;Cuanto tiempo tiene que
a) 14.(—4) e) 18:(-9) pasar para que el agua esté a 20 grados centigrados?
b) (=7)-7 f) 24:3 €2 = Ursula tiene una cuenta bancaria que solo utiliza
¢) 15.5 g) (—42):(-7) .;“’;g para pagar un préstamo que solicité para emprender
d) (=9).(—8) h) (=12):6 un negocio. Cada mes, en su extracto aparece el
. e dato —125 euros, que corresponde a los 125 euros
@ g Calcula. que paga por su préstamo.
a) 12-(=3):4 d) (=45):(=5):(=3) a) ;Cuanto variara su saldo después de pagar el
b) (=24):3-(-6) e) 8-4.(-3) préstamo durante un afio?
c) 36:(—4)-5 f) (-42):(-7)-4 b) Si su saldo ha bajado 875 euros, ;cuantos meses
A ?
@ i Completa en tu cuaderno con el nimero entero . de préstamo ha pagado:
que falta en cada caso. @ 5 El producto de dos nimeros enteros es 18. ;Cuales
a) 50: w =(-25) d) (=6)=72 podrian ser esos nimeros?
b) (=12)=96 e) (=140): = =(-28) Si ahora tienes tres nimeros enteros cuyo producto
Q) - (—6) = (—15) £) 15. © =(—105) es 19, averigua de qué nimeros podria tratarse en
@ ) | este caso.
= Calcula.
a) |-3|-(-5) d) 12-0p(+2) + COMPETENTES @) .--.-e00
b) op(—12): (=4) e) (=8)-|op(=3) @ Laura sale de Granada rumbo a un pais que esta
c) |=5[-op(=3) f) op(+12):|(=3)| situado hacia el oeste. El vuelo ha hecho tres
@ i Realiza estas operaciones. escalas y en cada una de ellas ha tenido que
. . mover el reloj dos horas. Si en Granada son las
a) (=2)-|(-15): 5| c) op(18:(=2))-(-3)

b) 24 (“3)- (-2 ) (14): |7 - 2 18:00, ;qué hora sera en el destino de Laura?
sop((—=3) - (— op((—14) : |-7)) -

1. Nameros enteros m



resultado positivo
l_%

(_3)6 — 36

base negativa base positiva

-3V =-3%

.
resultado negativo

L 20 £ BLOQUE. NUMEROS

© Potencias y raices cuadradas

Charo sabe que una multiplicacion de varios factores iguales se puede escribir
en forma de potencia.

En ella, la base es el factor, y el exponente, el nUmero de veces que se repite
dicho factor.

(=3)-(=3)- (=3)- (=3 - (=3 =(-3)

Para calcular el resultado, utilizamos la regla de los signos en la multiplicacién
de nimeros enteros:

(-39°=(=3)-(-3)- (=3) - (-3)- (-3)=9 I 9.-(-3)=81 I (—=3)=-243

(-32=4+9 (-32=+9 + -+ =+ +.—-==

De este modo comprobamos que un nimero negativo elevado a un nimero
par tiene como resultado un ndmero positivo, mientras que, elevado a un
nimero impar, el resultado es un nimero negativo.

El valor de una potencia de base negativa depende de la paridad de su
exponente.

® Si el exponente es par, su valor es el opuesto de la base elevado al
exponente. El resultado es positivo.

(_a)par = gPer

* Si el exponente es impar, su valor es el opuesto de la base elevado al
exponente, con signo negativo.

(_a)impar = _aimpar

Charo también recuerda que la raiz cuadrada de un nimero positivo es otro
nimero cuyo cuadrado es igual al nGmero positivo dado. Por ejemplo:

La raiz cuadrada de 25 es 5 porque 52 =25.
También la raiz cuadrada de 25 es —5 porque: (—5)? =25
Observamos que 25 tiene dos raices cuadradas: 5y —5

Para calcular la raiz cuadrada de un nimero negativo deberiamos encontrar
un namero tal que, al elevarlo al cuadrado, dé ese nimero negativo.

Por ejemplo: ;Qué nimero elevado al cuadrado da —257
(?»?=-25

Como hemos visto, cualquier nimero elevado a una potencia par tiene un
valor positivo. Por eso, no es posible calcular raices cuadradas de nimeros
negativos.

® Un nimero entero positivo tiene dos raices cuadradas: una positiva y
otra negativa.

* La raiz cuadrada de un nimero entero negativo no se puede calcular.
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57

D

0]

E Calcula.

a) (-2 d) (-2¥
b) (—2)° e) (-2»
c) (=27 ) -2

g . . P
J Indica el signo del resultado de las siguientes
potencias.

a) (—32)8 d) (—91™2
b) 3144¢ e) (—25)%
c) (=31 f) 428%

O . . . .
o Expresa las siguientes expresiones como potencias
con base positiva.

a) (—15)® d) (-8

b) (—105)3? e) (—42)%

c) (-23)3 f) (—37)%

i Expresa estos productos como potencias con base
positiva.

a) 2-(-2)-(-2-2

b) 3.-(-3)

o (-N-N-7-(=7

d (-5)-5-5-5-5

e (-9)-9-(=9) - (-9 - (-9

f) (—=10)-10-10-(-10) - (—10)

9 12.-(-12)-12 - (-12) - (-12) - (-12)

i Determina si cada par de potencias tienen el
mismo resultado.

a) (—3)yy-3* e) 9%y (—*
b) _713 y (_7)13 f) 1111 y (_11)11

c) (=5)2y5~ g) 13y (—13)°
d) (—2y 23 h) —198y (~19)8

] . - - .
J Indica cuantas raices cuadradas tienen estos
nameros.

a) —3481 e) —23716
b) 11025 f) —40401
c) 8649 g) 103041
d O h) —58423

O o P -
J Sefala cuéles son las raices cuadradas de estos
ndmeros. Ten en cuenta los datos que se indican.

a) 5295si529 =232

b) 22095si2209 =472
c) 6765si676 =267

d) 1156si 1156 = 342

] P . .
@ ® Calcula las raices cuadradas de los siguientes

ndmeros.

a) 16 e) 49

b) —25 f) —10000
c) —4 g) —32

d) 81 h) 100

"‘.—GQ—Lenguaje matematico —0-o-0-0-0-0

El simbolo de la raiz cuadrada es:

Ja=bsb2=gq
0000000 0000000000000 00

Ol . . . -
@ % Determina el valor de las siguientes raices
cuadradas.

a) —\625 d) — /1156
b) —+/361 e) 784
c) V529 f) —/1225

| o . .
@ ® Copia en tu cuaderno y asocia cada expresion con
el ndmero que corresponde.

+ COMPETENTES @) ..---e00

@ Imagina que en este momento son las 13:00
en Espana. Calcula el cuadrado de la diferencia
entre esta hora y cada una de las horas de las
siguientes ciudades del mundo.

Los Angeles Tokio Sydney
4:00 20:00 21:00
Ciudad de México | Nueva York | Hong Kong
6:00 7:00 19:00

1. Nameros enteros a



0 Operaciones con potencias

Producto de potencias con el mismo exponente

57:(=2%=(5-5-9)- (-2 - (=2 - (=2)=
a"-b"=(a-b) =G5-=2D-6G-(=2)-G-(=2)=(-10) - (-10) - (-10) =(-10)* = —10°
@b =(a: by Multiplicamos las bases y dejamos el mismo exponente.

Cociente de potencias con el mismo exponente

(—=6): (=2 =((-6) - (=6): (=2 - (=20 =

=(—-6): (=20 - (—6): (=2))=3-3=37

Dividimos las bases y dejamos el mismo exponente.

Recuerda Para multiplicar o dividir potencias con la misma base en valor absoluto,

primero expresamos todas las potencias con base positiva precedidas del

Operaciones con potencias de signo menos si es necesario, y después aplicamos las propiedades de las
ndmeros naturales potencias con la misma base que conocemos para los nimeros naturales.
® Para multiplicar o dividir (=5)2-54=52.54= 52+4 — 56 35.(=3)3= _(33 .3 ) = _( 33 ): —38

potencias con la misma base, se
deja la misma base y se suman o
restan los exponentes.

(—7)5:72=76:72 =762 =74 20 (=2p=—(20:2°)=—(2° ) =23

P.q9=qgP™d P+qd9=qP 9 . . . . f
a-ai=a a-ai=d Para elevar una potencia a otra potencia, primero aplicamos las propiedades

* Para elevar una potencia a otra de las potencias de base un nimero natural. Después, si la base es negativa,
potencia, se deja la misma base expresamos la potencia con la base positiva.
y se multiplican los exponentes. ( 4° )2 _ 432 _ 48 ( 4 >3 45341
(aP)d = gra 5 \2 3
[(3) ) =capemcap=ze (3] ) =coapsmcoaps=_3s

® Para multiplicar o dividir potencias con el mismo exponente, se

multiplican o dividen las bases y se deja el mismo exponente. Si la base
es negativa, se expresa como potencia con la base positiva.

* Para multiplicar o dividir potencias con la misma base en valor absoluto,
se expresan todas con la base positiva precedidas del signo menos si es
necesario, y se suman o restan los exponentes, respectivamente.

* Para elevar una potencia a otra potencia, se deja la misma base y se
multiplican los exponentes y se expresa como potencia de base positiva.

(—8):(—8) =1 16:(—8)= -2
| |
(=2):(-2) l: (=2)° =1 (=2)*:(—2) :l (=2)=-2
(—2)33=(-2)° (—2)43 = (-2)

® Una potencia de exponente O es igual a 1.

a’=1 a=da * Una potencia de exponente 1 es igual a la base.

L 22 k& BLOQUE. NUMEROS



Actividades

@ @ Expresa en forma de potencia Gnica.
a) 3°-2° c) 127:47
b) 7333 d) 322:162
@ E Expresa en forma de potencia Unica.
a) (—=2)*.-64 c) 187:(=2)Y
b) (—3)°.(-5) d) (—24)5:(-6)°

] o . . . .
@ = Escribe las siguientes operaciones como potencia
Gnica de base positiva.

a) (—2)-6° d) (-12)3:(-6)
b) (-2)°-(-6) e) 123:63
c) 2°.(-6) f) (—12)2:63

»~+——— Ejercicio reguelfo ————&«

m Expresa como potencia Unica de base positiva:
(=2)*-6*:(=3)*- (=5
Solucién
Realizamos las operaciones de izquierda a derecha.
(—2)*-6%:(=3)* - (=5)*=(—12)*:(—3)*- (-5)*=
=4%-(=5)"=(-20)*=20"
29— —e

@ i Opera y deja el resultado en forma de potencia
Gnica de base positiva.

a) 82.(-32-22:6?
b) (—12)°:(-3)°.5°:2°
c) 30.(=4)°0:(-2)°:(-3)°
@ E Escribe estas operaciones como una Gnica potencia
de base positiva.

a) 2°-(-2» d) 67.(-6)
b) (—7)%.72 e) 47.(-4)
c) (-5)%-5° f) 3¢.(-3)»

@ i Expresa como una Unica potencia de base positiva.
a) 2°:(-2» d) 67:(-6)°
b) (—7)%:72 e) 47:(-4r
CINCS)EES f) 3¢:(-3)

@ @ Reduce a una sola potencia de base positiva.

a ((=s¢) ¢ ((=22)
b ((=3¢) o ((=3¢)
o (=9 o ((—ar)

»+———— Ejercicio resuelto ——— €«

@ Escribe en forma de una Unica potencia de base
positiva: 32 (—3)°: (—3)?

Solucidén

ol
e
@%ﬁ’?

22mt0s203

Las bases de las potencias no son iguales, pero
tienen el mismao valor absoluto, asi que las
expresamos como potencias de base positiva.

3 .(-.3:);’.(—3‘; < 5 ¥): 3 =

Base negativa y
axponente impar

Base negativa y
exponente par

Al multiplicar positive por negativo
el resultado es negativo.

R I M (e J

Al dividir negative por pesitivo
el resultado es negativo.

79

D3

+

i Reduce a una sola potencia de base positiva.
a) 3°.34:(-3) e) (—3)-3*.3

b) (—11)8:112. (—11)° f) (-5)¢:(-5)¢.5°
c) (=7¥:7*:7° g) (=2)°:23.(-2¥
d) 92.-(-9):(-9) h) 58:(-5)*:(-5)

| . g
B Reduce a una sola potencia de base positiva.

a) 25 (—2:25-((—2¢ )

B) (=59 (=5%:(5%.(=5¢ )
o ((=3r) :((-37) .3
& 7 (=77 :7) (=77

O . . .
o Calcula las siguientes potencias.

a) (=3 b) 32 ¢) =32 d) (—3)° e) —3° f) 3°
¥ Reduce a una sola potencia de base positiva.

D 3 (-3):(-32 ) (3':(=37) (=3)
b) (~5)%:(~5): 57 & (=77 (=77 :7)

o (23:2) .22 0 (2:2) (=27 )

COMPETENTES B)@) -:---c00

@ Busca una ciudad cuya diferencia horaria con la

tuya sea:

a) 24:(=2 b) (-3):3% c) (—4)Y:(-4)¢

1. Nameros enteros @



Precta atencidn

Al operar con raices cuadradas,
consideramos que \/_ es
positiva.

Ja9 =7

LU e e e g
Sy

El orden en el que resolvemos
operaciones combinadas con
ndmeros enteros es el siguiente:

1. Paréntesis
2. Potencias y raices

3. Multiplicaciones y divisiones
(de izquierda a derecha)

4. Sumas y restas (de izquierda a
derecha)

(e

L 24 % BLOQUE. NUMEROS

€D Operaciones combinadas

Operaciones sin paréntesis

Al igual que cuando operamos con nUmeros naturales, para realizar
operaciones combinadas con nimeros enteros debemos seguir un orden.

12-6-22:3

— (=5 /25 -3

1. Calculamos todas las potencias y 12-6-27:3—-(-5—-+/25-3=

las raices.

2. Hallamos todas las multiplicaciones =12-6-4:3-(-5)—-5-3=
y las divisiones. Si hay varias, las

realizamos de izquierda a derecha.

3. Resolvemos todas las sumas y las =12-8—-(-5)—-15=
restas. Si hay varias, procedemos —12 - 845_15=

también de izquierda a derecha.

Operaciones con paréntesis

=4+5-15=9-15=—6

Cuando en una expresion con nimeros enteros hay operaciones agrupadas
con paréntesis, hemos de efectuar las operaciones siguiendo un orden.

(—32+5-@4 - 6)+/16 —1
1. Realizamos todas las operaciones  (—=3)°+5-(4 —6)+ \/E —1=

que hay entre paréntesis.

2. Calculamos todas las potencias y las =(=3)+5- (-2 + \/E —1=

raices.

3. Hallamos todas las multiplicaciones =945 (-2)+4 -1=
y las divisiones. Si hay varias,
procedemos de izquierda a derecha.

4.Resolvemos todas las sumas vy las =9-10+4—-1=-1+4-1=
restas de izquierda a derecha. =3—-1=2
2 Ejercicio resuelto &<

@ Resuelve esta operaciéon combinada: 12 — \/E B-0B-=-3)-(—2)+(-2»

Solucién
Realizamos las operaciones
respetando la jerarquia de
las operaciones.

i)

Bs=
22mt0s204

a-ig-(3- (5-3)-L )+ (-2) =
1.* Resolvernos las operadones en el interfor de los paréntesis.
= J2 -2 (3 -2+ (-2l el -2 ) m p2-\TG - (34 4)4F 1Y =
2. Calculamos las potencias y las rakces.
=\ -34l-eY = 1-4-F 4L =
3 Resolvemos miltiplicacionss y divisiones
=AL-20 -8 = AL-36=-2%

4." Realizamos [as sumas y Las restas,

>

e
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O . . -
J Resuelve, teniendo en cuenta la jerarquia de las
operaciones.

a) 7—-(5-8)+3-4-2
b) 5—13+G-7+1) -3 -6)
c) —12-@4-122+6G -7 +1

@ Realiza las siguientes operaciones.

a) 5—-3-2+7

b) 2.(-9)+3-(-2)

c) —4-(-3)+5

d) 5-3+(-2)-4

@ Estas operaciones estan mal resueltas. Indica el
fallo de cada una y resuélvelas correctamente.

a) 3-6-7)+8=3-2+8=6+8=13

b) 4-5-2+(-3)=(-1-2+(-3)=

=—2+(-3)=-5
c) 3+4-(-3)-(-5=-3+12-(-95)=
=—34+12+5=14

d) 18 -(-9):(-3)+1=18+3+1=22
@ Calcula los resultados en cada caso.
a) 3—4-5+3-(-3)

b) —7-(-2)-3-4+2

c) 12-15:(-3)+(-4)-5

d —7-3-(-5+4-3-(-5)

O . . . .
® Copia estas operaciones y coloca los paréntesis

para que los resultados sean correctos.
a) 3-5-4+1=-22 c) 3-4+1-7=8
b) 2-5.3+5=-4 d 3-5+3-2=-13

= Opera.

a) 13—4-(-3)
b) 4.(-5)+(-5)?

c) 22-3.(-2)»
d) 52-2+(-2)*-3

]
¥ Halla los resultados en cada caso.

a) 3-4-3-22+4-(-3)+1
b) -5+12:(6—-4-2)—(-3)
c) 7-(-2)+(6—-3-4+(-5)
d - B-7+012-3-6)—-16:(-4)

¥ Resuelve estas operaciones combinadas.

a) 4-(—3)+(—25:4-7
b) —12+(=2)* /9 — (=5)
o) 7+16 - (=3) — 5+32
d) (=37~ (=5)-/36 +5-(~3)

06

8

Halla los resultados en cada caso.
) 1-4.(3-(=27)+5

b) —(4—7)+72—24:(—\/6—4>
Q) 4-5:2-7D+16

d) (=37+5-(3 -4 )25

| [m]

iCaIcuIa.
2 3-((27 —4.(=5)) = (a9
b) 15+(18:(—6)— 4./4 )+ (—3)

o —12+(5+18:(=32))++/25

| . . .
= Resuelve las siguientes operaciones. Ten en cuenta
los paréntesis.

2 5-(3.(32—4.425)-12)+8:(-\16)

b 6-(=3)+(12+7.((=vo)-2)-3)+2

& 4—(5+(-9M—((4-7)-4/36)

i Alicia abre una cuenta en el banco e ingresa en ella
125 euros cada mes.

Si en este momento tiene 875 euros en la cuenta,
indica mediante una expresion matematica las
siguientes situaciones.

a) Los meses que lleva la cuenta activa.

b) El dinero que tenia hace tres meses.

O . P ope .

= El sistema métrico utiliza la escala Celsius para
medir la temperatura. Sin embargo, latemperatura en

Estados Unidos todavia se mide en grados Fahrenheit.
Las formulas para cambiar de escalas son:

F—32
1,8
Utiliza estas formulas para saber cuantos grados

Fahrenheit son —20 °Cy cuantos grados centigrados
son 14 °F.

F=18-C+32 o (C

+ COMPETENTES @) ..---e00

@ Al llegar a su destino, Andrés se sorprende

al ver que el reloj del aeropuerto es muy
matematico ya que muestra la hora utilizado
operaciones matematicas.

i e A e b i

¢ Qué hora muestra el reloj?

1. Nameros enteros @
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Congelando bajo cero
m éCuil es la temperatura ideal para el congelador?

[...] La temperatura ideal de tu congelador depende en gran medida de

los alimentos que hayas metido dentro.

La idea general es que a partir de O °C ya se congela. Pero esa no es

la realidad. Con O °C el agua se solidifica, pero para congelar frutas,

hortalizas y carnes lo habitual es necesitar —18 °C.

Existen muchas excepciones a estas normas. A los alimentos con un

alto contenido de azlcar, como por ejemplo el helado, les basta con

una temperatura de unos —12 °C. [...] .

Sivas a congelar alimentos con un alto contenido en agua (por ejemplo: una pifia), no tendras que bajar la temperatura
mas alla de los O °C. Pero para la mayoria de alimentos necesitas mas frio. De lo contrario, te arriesgas a que proliferen
bacterias y microorganismos. Muchos congeladores te permiten ajustar temperaturas de unos —24 °C. Tal frio puede
mantener tu comida en buen estado durante mucho tiempo, pero el riesgo es que estés exigiéndole demasiado a tu
electrodoméstico. Ademas del alto consumo de energia, tu congelador podria fallar antes de tiempo. [...]

Los fabricantes se han puesto de acuerdo para asegurar que la mejor temperatura para tu congelador es —17 °C.
Este valor proporciona un margen de error que permite mantener congelados los alimentos sin dafarlos, al mismo
tiempo que se previene la generacion de bacterias. FUENTE: www.endesa.com, 2 de agosto de 2019

La conge\‘acio'n del futuro: como conservar Mejor las frutas y verduras frescas
Ademas del fuego y el calor, la congelacion es otra de las formas ancestrales de conservacién de los alimentos.
Detiene la proliferacion de muchos de los microorganismos responsables del deterioro de los alimentos (aunque
no siempre los elimina, solo los paraliza). Es perfecta para el pescado, porque elimina el anisakis. [...] Sin embargo,
esta técnica resulta demoledora, por ejemplo, con frutas como las fresas, que pierden su textura y consistencia al

volver a la temperatura ambiente. [...]

Esta técnica ha evolucionado hacia la ultracongelacion, que reduce la formacién de microcristales de hielo [...]. El
proceso de ultracongelacion se lleva a cabo en tanques con nitrégeno liquido o didxido de carbono a 40 grados
bajo cero. Posteriormente, se sube la temperatura hasta los —18/—22 grados que encontramos en el supermercado
y que mantendremos en el congelador de casa.

La técnica da resultados excelentes con los alimentos que tienen cantidades medias de agua, como carnes y
pescados, incluso para las verduras de coccion —judias verdes, coliflor, zanahorias o menestras— y las frutas
troceadas. FUENTE: consumer.es, 12 de octubre de 2022

Analiza los textos ~
@ E Lee el texto 1y responde. @ E Lee el texto 2 y responde.

a) Micongelador parece que funciona mal y marca a) Si D fruta troceada a una SRR
—9°C, ;cuantos grados tengo que sumarle como ambiente de 18 °C, ;qué variacion de

minimo para mantener un helado congelado? temperatura ha sufrido en el proceso de

) ) ultracongelacion?
Después de arreglarlo marca —21 °C, ;cuantos 9

grados centigrados hay que sumarle para que pase a
latemperatura ideal aconsejada por los fabricantes?

b) Una vez ultracongelada, ;cuél es la variacion
que vuelve a sufrir al llevarla a mi congelador?
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oo Explora tu calculadora - . - — <o

Modos de calculo ~ A~

Pulsa MENU para mostrar el men principal. Muévete con las teclas de cursor- para elegir el modo de calculo y
pulsa O o el nimero del modo de célculo elegido.

1: Calcular: para realizar calculos generales.

o X
J dﬂ‘ 2: Estadistica: para realizar calculos estadisticos.

i 3: Tabla: para generar una tabla numérica basada en una o dos funciones.
s.l :Calcular. ! 4: Verificar: para comprobar un calculo.

El modo 1: Calcular es el modo predeterminado al encender la calculadora.

Para realizar célculos tenemos que ir introduciéndolos en la linea de comando y 3""55‘"7]'3‘4'
pulsar la tecla = para obtener el resultado.

Por ejemplo si queremos realizar la operacion 3+ (5 — 7) - 4: '5

Si cometemos un error al introducir los datos podemos borrar la operacion por completo utilizando la Tecla “ o
podemos editar la operacion utilizando la tecla m Utilizamos las teclas de cursor para situamos a la derecha
del caracter que queremos borrar, pulsamos la tecla m e introducimos el caracter correcto.

Por eJempIo si queremos cambiar el 7 por un 8 en la operacion anterior procedemos de la siguiente forma:

3+(5-*—-7)x4  3+(5xa 3+{5—3:x4

Antes de resolver, fijate en estas teclas ~
SHIFT — m Calcula el valor absoluto. Calcula el opuesto de un nimero.

Calcula el cuadrado de un nimero. Calcula la potencia de un nimero.

@ Calcula el resultado de las siguientes operaciones.
a) 34—-(43-89)-43-72 c) (=32)+(B—-25) -(-12)+(-245) e) 43-(-3)—-(89-125):(-3)
b) (34 -12)-(39 -72)+119 d) 125+843:(12 -15) - 75 f) 123+@45—-91+12)-18 — 45
6@ Halla el resultado de estas operaciones.
a) |34 — 24 — 48| c) |[45—-12-3 e) [12-15/-(15—38)
b) |56 +32 — 45| d) [189:9 —23. 8| f) 3—12—-89|-73 —42-21
Halla el valor de los siguientes opuestos.
a) op(12—45) b) op(84—79) «c) op(12-(—35)) d) op(32—|23—-89) e) op(78 —[12+15|-3)
Calcula el resultado de las siguientes operaciones con potencias.
a) 5%.34 c) (—2)-3° e) (—3)-(—12» g) 4°.(-3) i) (=7).(-3)
b) 72.(-5) d) (—4).52 f) 42.(-6) h) (=2)".(-5)? j) (=5)%.(-6)
Comprueba que son ciertas las siguientes propiedades de las operaciones con potencias.
) 5.5=5 b) 27.(=2¢=2" ) (—7%):7=7 o) 52:(-5)=—5" &) ((-87) =8 £ ((-37)=-3"
Un barco va a llevar 32 contenedores grandes y 25 pequenos. Cada contenedor grande pesa 3750 kilogramos

vacio y admite una carga de 29000 kilogramos, y cada contenedor pequeiio pesa 2200 kilogramos vacio y
admite una carga de 21800 kilogramos. Calcula cuanto pesa la carga si los contenedores portan la carga maxima.
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N

meros naturales. Divisibilidad

S

Escribe tres multiplos de 6 que estén comprendidos
ntre 20 y 40.

ND o mOO

® Escribe todos los divisores de estos nimeros.
a) 18 b) 21 c) 23 d) 32

o . . ez .
® Realiza la descomposicion factorial de los
siguientes nimeros.

@ 8 @

a) 36 c) 490 e) 900
b) 256 d) 396 f) 378

@ % Indica cuales de estos nimeros no pueden ser
primos.

12 30 23 16 51
% Calcula el maximo comdn divisor y el minimo
comin maltiplo de los nimeros propuestos.
a) 36y48 c) 54,72y99
b) 25y 27 d) 150,250y 340

®

@ = Lucia tiene en una bolsa 252 caramelos de los que
126 son de fresa, 72 de limén y el resto de menta. Los
quiere repartir en bolsas iguales del mayor tamano y
sin mezclar sabores. ;Cuantos caramelos tiene que
poner en cada bolsa?

@ i En una estacion de autobuses, las tres lineas que
parten de ella coinciden a las 7 de la mafana. Si cada
linea tiene una frecuencia de 42, 63 y 105 minutos,
respectivamente, y la estacion cierraalas 12 de la noche,
¢cvuelven a coincidir antes de que cierre la estacion?

Ntmeros positivos y negativos

O . PoR] . -
@ J Copia estas rectas numéricas y escribe los nimeros
que faltan en cada caso.

a) —++Ht++t+t++++++++++++

25 -22 -17 -10-9
—
b) -22 -8 -2

c) tt+—t+—t+—4—"t+—"F—"F—"F—+—1—+

@ % Copia y completa estas desigualdades.

a) —4< <—1 d 7< <=2
b) 0> >—2 e) —12<  <-9
c) —1< <1 2> >-1

O . .
@ 2 Calcula los siguientes valores absolutos.

a) |-27] d) [+301|
b) |[+42| e) |61
) |-37 f) |—15]
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®

@
®

Actividades de sintesis

O
2 Resuelve.

a) op(—21) d) op(+53)
b) op(+37) e) op(—91)
c) op(—14) f) op(+52)

O . .
J ¢;Son ciertas estas oraciones?

a) El opuesto de un nimero es siempre negativo.

b) EI valor absoluto de un ndmero es siempre
positivo.

i ¢Cual es el nimero mayor en cada caso?

a) op(—43)y|—44| d) —|—4|yop(+3)

b) |op(+12)|y |-11| e) oplop(+5)) y |—|+6||

c) op(|—7))y —op(+5) f) —|-12| y op(+13)

i Escribe, en cada caso, un nimero que cumpla las

condiciones que se indican.

a) Es mayor que —7y menor que —3.

b) Es menor que |—6|y mayor que op(—2).

c) Es menor que op(|—5|) y mayor que op(+8).

d) Es mayor que —|—12| y menor que op(|—10)).

Operaciones con nimeros enteros

®

S

®

®
®
@

i Supongamos que la suma de dos nimeros enteros,
ay b, es negativa.

a) ;Pueden seray b negativos?

b) ;Pueden seray b positivos?

c) ;Pueden ser a positivo y b negativo?

Sila respuesta es afirmativa, escribe un ejemplo; si es
negativa, justificala.

i Supongamos que la diferencia entre dos nimeros
enteros es negativa.

a) ;Pueden serlos dos nimeros negativos?

b) ;Pueden ser los dos positivos?

c) ;Pueden ser uno positivo y otro negativo?

Sila respuesta es afirmativa, escribe un ejemplo; si es
negativa, justificala.

| P . .. .o
2 ;Qué signo tiene la solucion de cada operacion?
Comparte los resultados con tu companero.

a) 4235 c) —16—-45 e) —67+56
b) 78 — 98 d) -5+68 f) 72 - 86
@Resuelve.

a) 5-8-4 d) —15+6 -1

b) -5+6-9 e) 12—-4+1

) 1-3-7 f) 7-15+3




@ E Opera.

® a) —2+(-25+18 -7

b) 9 —(-8)+(-20)+15

c) —16+7—-(-21D—-19

d) 45—-36+(-18) — 23

e) (—12-(-5SN+@ —-12+(=2)+1
f)15-6-(-2-99D+04-3)-5

E Resuelve estas expresiones.

a) —(12-18)+(-3)+(-3-13)

b) —12-(012+(-15)-7)+8 — 21

c) 19-7+012—-20)+(-15) - (12+(=27)
d —31-02—-10 = (=8)+ (=15 - (-27))

E Supongamos que el producto de dos nimeros
enteros es negativo.

a) ;Pueden ser los dos nUmeros negativos?
b) ;Pueden ser los dos positivos?

c) ;Pueden ser uno positivo y otro negativo?

@ Sila respuesta es afirmativa, escribe un ejemplo; si es
negativa, justificala.

(5

i Si el cociente de dos nimeros enteros es negativo:
a) ;Pueden ser los dos niUmeros negativos?

b) ;Pueden ser los dos positivos?

c) ;Pueden ser uno positivo y otro negativo?

@ Si la respuesta es afirmativa, escribe un ejemplo; si es
negativa, justificala.

E Decide qué signo tiene la solucion de cada una de
estas operaciones.

a) (~-45)-8:6-71

b) (=525):(—15)-(-36):(-7)

c) 23-(—45):9-(-12)

d) (=360):(~15):12-(-99)
@ Resuelve.

a) (-12)-5:3

b) 6-(-4):(-12)

c) (-42):(-6) : (-7

06

d) 5-(-7)-2
&) (-8):(-4)-3

f) (~45):(~9)- (~6)
Potencias y raices cuadradas

] . . . P
@ 2 ;Qué signo tiene cada una de las siguientes
@ potencias?

a) (-=53)¢ c) (=71¥ e) (—15)%

b) (—49)" d) (—29)° f) (—63)°
@ @ Expresa como una sola potencia de base positiva.

a) (=2)%3 c) (=2* e) (=2)»

b) (—2)% d) (—2) f) (=2)%2

@ i cTienen cada par de potencias el mismo resultado?
a) (=5)¢y5° c) (—15)*y15%
b) —12%y (—12)* d) 317y (-31D%

[} . . . . 2
@ o ¢Cuantas raices cuadradas tienen estos nimeros?

® a) 1225 c) 0 e) —121
b) —2704 d) 1764 f) 10000
@ i Calcula los resultados de estas raices.
2) 3f o a5 e sy
b) \/(=27Y d) /—49 f) 67

Operaciones con potencias

@ i Escribe como potencia de base positiva.

a) (=3)*-6* e) (=9):(-9Y
b) (=7)°-(-2» f) (=24)5. (-4
c) 72-(=3)» g) (—36):9°8
d) (=5)- (-4 h) 25°:(-5)°

i Opera y deja el resultado en forma de una sola
potencia de base positiva.

a) 43.(-3)2.5%:6°

b) (—24)%:(—3)%-(—4)5:2¢
c) 6°-(=9):(-3):2°

d) (—8)%.(—4)8:(-2)% (-5

o ISP o
= Expresa como potencia Gnica de base positiva.

a) 5%- (=5 e) 872:(-8)
b) (—9)%.9° f) (=2)%:2

c) (=3)-3 g) (=70°.7°
d) 7" (=7» h) (=9)°:94

@ 5 Reduce a una sola potencia de base positiva.

a (77 ) o ()
b (=5 ) & (=3r)
i Expresa como potencia de base positiva.
a) (=7°:(=N-7

b) 97-(-9):(-9)?

c) (=5)2:5%. (-5

d) (—3)¢:3%:3¢

@ E Reduce a una sola potencia de base positiva.

) 3 .(=3):3 (=32 )
b) 5.(-5)" : (=57 -(-3)" )
o 2 .(2 =27 ) 2y
& (7:n) 7r.7
@ 2 .(=2y :(2*: (=)

1. Nameros enteros
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Operaciones combinadas

O
@ 2 Resuelve.

a) 5-(=3)+4-3-2

b) —-21—-(-9)-5-(-3)

c) 4.-(-7)—-(-10)-(-72):6
d) 12: (- +1-3-(-2)

e) —3+(-8):4—-(-3)-(-5)
@Opera.

a) —(16-20):2+(-=7)-(12-10)
b) 60:(=5)+(=7)-(8 —-10) —1
c) —25+(-30-19):2-7)—12
d 4-3-8-12)-012-1)+3
e) -5+@8—-10)-(-3)+ (-7
iOpera.

a) 3-49 . (745272
b) —/36 +5 - (—4) +42

c) —12+5-3—-(-4)-3+(-3)
d) 24425 - (-7)-3 - 52

&) —10+/64 1 (—2)—(~2) +3

| . . .
= Halla el resultado de las siguientes operaciones.

5 AJ81 = (12 - 20): (=2)+5- (7 —10)
by 214 (25 - 9): (8 — 12)+~121

o) (g_3.2)4 -7y :(=4)

& 25 144 .7 - 9N+B 67

| .
B Calcula el resultado de estas operaciones.

2 3-(4-5-77-3+(9)).2+1
b) 8:(—\16)—(4—-(5-77 +10.3-6))
o ((16-24):2°).(12-3.(—27 ) -5
d) —32-(4.(3-J9)=5)+a—oy

Problemas con niimeros enteros

] . o . . .
@ 2 Un dia de invierno, a la misma hora, diez

estaciones meteorolégicas registran las siguientes
temperaturas:

—-2°C —4°C -9°C —-6°C -11°C
—-1°C —-15°C -5°C —-7°C -14°C
a) ;Cual es latemperatura mas alta?
b) ;Cual es la mas baja?
c) ;Quétemperatura estd mas proximaa —10 °C?

BLOQUE. NUMEROS

O . .
@ 2 Gerardo tiene en la cuenta 255 euros. Realiza

un ingreso de 125 euros y le cargan un recibo de
78 euros. Después, realiza dos compras que tienen
ambas el mismo importe. Si, finalmente, el saldo de
su cuenta es de —18 euros, ;cual ha sido el precio de
esas compras?

i Lola programa una inmersion fotografica para
investigar el fondo marino: bajarda 3 metros para
realizar fotos durante 5 minutos y después, lo repetira
varias veces del mismo modo. En una de las paradas
fotograficas mira su profundimetro y observa que
marca —21 metros.

a) ;Cuantas paradas fotograficas lleva realizadas en
ese momento?

b) Si hace dos paradas mas, ;a qué profundidad se
encuentra ahora?

c) Si pudiese realizar 5 paradas mas, ;cual seria su
profundidad?

i Cualquier elevacion terrestre se mide a partir
del nivel del mar, que se considera que tiene una
elevacion de O metros. Los puntos que se elevan por
encima del nivel del mar se consideran positivos, y
los que estan por debajo de dicho nivel, negativos.

Los puntos mas bajos de cada continente son los que
se muestran a continuacion en esta tabla:

Continente Lugar Elevacion

Africa Lago Assal —156 m

del Norte | Valle de la Muerte —-86m

América

del Sur | Laguna del Carbéon | —105m

Fosa subglaciar

Antartida Bentley

—2540m

Asia Mar Muerto 422 m

Australia Lago Eyre —12m

Europa Mar Caspio —28m

Fijate en la elevacion de cada lugar y ordénalos
de menor a mayor elevacion.

;Cuantos metros hay de diferencia entre la
elevacion del mar Caspio y la del mar Muerto?

Uno de los puntos subterraneos mas profundos
delaTierra es la cueva de Voronya, en el Caucaso,
con —2160 metros. ;En cuantos metros supera a
la fosa Bentley? ;Y qué diferencia de elevacion
tiene respecto al mar Muerto?

Debido al cambio climatico si en un futuro se
derritiese Groenlandia el nivel del mar subira
7 metros. ;Como quedaria la elevaciéon de los
datos de la tabla anterior?




NN Aprende + BB NN\

Potencias cuyo exponente es un nimero negativo

Hasta ahora has calculado potencias del tipo 10¢ : 10* cuyo resultado es 10 =4 =10? . Pero qué ocurre si te
encuentras con divisiones del tipo 10%: 106,

En este caso observa que hay varias maneras de resolver esta operacion con potencias.
4

0
® Se aplica la propiedad del cociente de dos potencias con la misma base: — =10%"°=10"2

- 10°
1
- 102=
= 107
= 10 10000 1 J
® Se desarrollan las potencias para, a continuacion, efectuar el cociente: =—

10° 1000000 100 107

De la misma manera, observa como se calcula la siguiente potencia de exponente negativo.

1
3—4

=3

1
=—=1:
1

1
3t

34

En general, podemos calcular una potencia de exponente negativo de este modo:

1 1

—n n

= a =— =ag =4
a a’
Calcula las siguientes potencias con exponente Halla el valor de las siguientes potencias, fijandote en
g P P 9 P J
negativo. el exponente de cada una de ellas.
) 373 ) 473 1 1
: ¢ a) d)
b) 5 f) 103 (—2) (=2Y
5 4 1 1
c 2 g) 2 b) : o -
d) 72 h) 3-° (=5) (=7)
@ Copia y completa en tu cuaderno con el nimero ) 1 f 1
entero que falta. (=10)° (—-3)*
a) 3¢ = i d) i 2 @ Expresa en forma de una Unica potencia de exponente
3 = positivo.
5 1 . 3 1 a) 23:27 e) 3:34
" 93 == b) 7:7° f) 52:57
, 1 1 . c) 5%:54 g) 34:3°
7 =23 N ==t d) 43:4° h) 102:10°
(& Halla el valor de estas potencias cuyo exponente es un (& Realiza las siguientes operaciones y escribe el
ndmero negativo. resultado en forma de una dnica potencia de
exponente positivo.
a) (-2 d) (~2)¢ P e B
b) (_3)75 e) (_10)77 a) 322(3-3 ) C) (7 .7 ) :712
5 5
&) (=7)2 £ (-5 b (4.4):(4) d) 3°:(3*:3)
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"N\ Conocimientos basicos "N\

®0s.len en cuenta... - Ntmeros naturales. Divisibilidad

® Dos nimeros, ay b, son
divisibles si la division a : b
es exacta. El nmero a es
mdltiplo de b, y el nimero b
es divisor de a.

Calcula el maximo comin divisor y el minimo coman maltiplo de 12 y 15.
1212 1513 m.c.d. (12,15)=3
612 55 m.c.m. (12,15)=22.3.5
3|3
1
12=2%.3

El maximo comin divisor de
varios nimeros es el mayor
de sus divisores comunes.

El minimo coman miltiplo de
varios nimeros es el menor
de sus miltiplos comunes.

Suma y resta de nimeros
enteros

Operaciones de nimeros enteros

¢ Silos nimeros tienen el
mismo signo, se suman las
partes numéricas y se deja

¢ ! Resuelve estas expresiones con nimeros enteros.
el mismo signo.

a) 1517 - (-3)+(-8) b) (=15)-6:(-3)
a) Primero, resolvemos los paréntesis y, después, operamos de izquierda a
derecha.

5-17-(-5)+(-8)=15-17+5-8=-2+5-8=3-8=-5
-1 _ T 1
—(=5)=+5 +(-8)=-8

Si los nimeros tienen
distinto signo, se resta a

la parte numérica mayor
la menor y se deja el signo
de dicha parte numérica
mayor.

nMﬁl:‘l.,t;F:::aeﬂ::rstlwgon de b) Operamos de izquierda a derecha aplicando la regla de los signos.

(=15):6:(-3) = —-90:(-3) = 3

1 I

(—15)-6=-90 —90:(-3)=+3

1. Se multiplican o dividen las
partes numéricas.

2. El resultado tiene signo
mas (+) si los nimeros
tienen el mismo signo, o
signo menos (—) si son de
distinto signo.

Halla el resultado de:

a) (—2)r b) (—3)* c) Raiz cuadrada de 81 d) \/R
a) (—2y°=-2°=-32

b) (—3)*=3*=381

c) Las raices cuadradas de 81son+9y —9.

d) \/-16 — No se puede calcular.

Potencias de base negativa
(_a)par = gPar (_a)impar — _aimpar
La raiz cuadrada de un entero
positivo siempre tiene dos
soluciones y la raiz cuadrada
de un entero negativo no se
puede calcular.
Jerarquia de las operaciones
1. Paréntesi N s )
areness Operaciones combinadas con nimeros enteros
2. Potencias y raices
3. Multiplicaciones y
divisiones (de izquierda a
derecha)

Resuelve esta operacion combinada:
—15-23-5-7)+~/36 :(-11+8)

Realizamos las operaciones respetando la jerarquia de las operaciones, y de
izquierda a derecha al resolver las multiplicaciones y divisiones, y las sumas y
00..000.000.0...0...-.'. restas

15— 23.(5 — 7)+~/36 1 (=11 + 8)= —15 — 23. (—2) + /36 : (—3) =
= _15-8-(=2)+6:(=3)=—15+16—2=1—2=—1

4. Sumas y restas (de
izquierda a derecha)
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Desarrollo de competencias «en=asn

SN ENEE] Husos horarios

Viajar a otras partes del mundo nos permite conocer
otras culturas y disfrutar de paisajes distintos a los que
estamos acostumbrados. Sin embargo, si vas a realizar un
viaje al extranjero es importante que sepas que cada pais
tiene su zona horaria, es mas, hasta puede tener varias
horas diferentes en su territorio. Te puede ocurrir que
llegues al pais a una hora en la que no sea facil encontrar
transporte publico.

En 1884 se organizd6 en Washington DC (EE UU) la
convencion Internacional del Meridiano. En ella se
decidio dividir el planeta en 24 meridianos, el espacio
existente entre cada dos meridianos es el huso horario.

=
s

El sistema de los husos horarios consiste en tomar al meridano de Greenwich como meridiano base y dividir la superficie
terrestre en 24 zonas. Cada huso hacia el Este es una hora mas y si es hacia al Oeste una hora menos.

Los husos horarios son aceptados internacionalmente, pero pueden sufrir ciertas modificaciones, como el horario de
verano e invierno que tenemos en Espana, y es posible que no coincida la hora solary la hora oficial. Debemos informarnos
siempre antes de viajar sobre la cultura para conocer las horas a las que se desarrolla la vida en el pais de destino.

o Imagina que vas a planificar tu préximo viaje. Para ello:
a) busca informacion sobre los husos horarios: su origen y como se utilizan.
b) investiga la iniciativa de establecer un mapamundi de los husos horarios.
e Averigua la duracion de los vuelos entre las siguientes ciudades:
Madrid a Buenos Aires Londres a Beijing Paris a Doha
a) Elige uno de los tres destinos e inférmate sobre las horas a las que la gente desarrolla la vida alli: hora de
despertarse, de comer, horarios de apertura y cierre de actividades culturales...
b) Decide una hora de salida desde el origen correspondiente y disefia un billete de avion entre ambas ciudades
que incluya:
* lahoralocal en la ciudad de salida y en la ciudad de llegada.

e el tiempo del trayecto.

s W 2 ap o W2 s s s ss w7 e 8 40 e azjrzm

e Toma como referencia un mapamundi politico y: L WL

e marca los diferentes husos horarios indicando "§> = 7 .
el nimero de horas que hay que sumar o restar ?i”

a la hora del meridiano de Greenwich.

e anade a este mapa la ciudad en la que vives.

e elige una ciudad en cada uno de los distintos |
usos horarios y localizalas. =

» elabora una tabla en el que aparezca la hora en
la ciudad donde vives y la hora en cada una de B ) g
las ciudades anteriores.

o Disena un poster de tu viaje que contenga: e - _—

e lasciudades entre las que vas a viajar, los billetes
de avion que has disefiado y la informacion sobre los horarios a los que se desarrolla la vida en la ciudad de origen
y de destino.

¢ el mapamundi con los husos horarios y las tablas que has elaborado con las diferencias horarias.
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